



致敬 2021

最美基层环保人

主办单位：中国环境报社 中国环

袁宁在颁奖现场

核心阅读

由中国环境报社、中国环境网主办的寻找“2021最美基层环保人”活动评选结果近日揭晓，我市生态环境局党组成员、总工程师袁宁以优秀的品格和业绩，从全国31个省(自治区、直辖市)推荐的230名候选人中脱颖而出，被评为全国“最美基层环保人”。12月8日，周口市人民政府市长吉建军为她颁奖。

昨日，记者对袁宁进行了专访。

简单的办公室内，干净整洁，窗明几净。墙上挂的“足迹如印”四个大字特别醒目。

“我只是一名普通人，做的也是最基本的工作，这些荣誉不仅仅是我个人的，它属于每个辛勤的基层环保人。”袁宁谦逊低调，她说，她喜欢默默无闻工作，始终坚持以“工匠精神”做好本职工作。

自从1997年进入环保系统，袁宁在环保领域深耕25年，忠诚履职，敢于担当，善于学习，团结同事，从一名普通的环保小兵成长为我市环保领域的顶尖专家，走上了生态环境局党组成员、总工程师的岗位。近年来，她先后获得生态环境部“全国三线一单”工作先进个人、“全省环保先进工作者”、“河南省出彩环保人杰出人物”、“全省服务企业标兵先进个人”、“全市服务重点项目建设先进个人”等荣誉称号，并荣立二等功。



袁宁在颁奖现场

足迹如印

——记全国“最美基层环保人”袁宁

□记者 付永奇 田亚楠 文/图

锐意改革 建立高效机制

面对环评市场混乱、环评文件质量下降的问题，袁宁组织技术专家和业务人员研究解决办法，建立“1+5”制度体系规范环评审批管理。先后为出台的《周口市建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》制定《信息登记》《诚信档案管理》等配套制度，进一步规范、净化环评市场，纳优淘劣，让企业真正得到切实有效的技术服务。

为优化营商环境，袁宁采取措施提高行政效能，推行环保审批只“跑一次”。创新生态环境公共服务方式，将环评、废弃电子产品处理资格许可、医疗废物经营许可等审批事项全部纳入只“跑一次”项目范畴。积极为

涉及民生的基础设施类项目开辟绿色通道，能快尽快、承诺办结。对重大项目环评审批，采取现场服务、网上答疑、设立对接服务电话等方式，加强沟通协调，为项目建设提供高效服务，为全市经济高质量发展营造良好环境，用实际行动诠释了环保人的担当。

恪尽职守 保障环境安全

在疫情防控最吃紧的时候，为切实做好医疗废物环境管理工作，袁宁每天早上6点钟从家出发，到市、县两级医疗机构、医疗废物处置中心以及垃圾处理厂进行现场监督检查，确保医疗废物及时收集、日产日清，全部无害化处置，忙完到家常常是晚上10点以后了。在一次例行检查中，她发现周口青怡苑医废处置企业出现防护用品不足的问题，工作人员很容易被感染。她四处奔走，

为该企业找来200套防护服和3000只口罩。“说心里话，当时曾经害怕过。但是作为环保人，守好疫情防控‘最后一道防线’，是义不容辞的责任，强烈的责任感让我不计得失，直面生死，坚持冲锋在一线。”袁宁说。

连续高强度的工作，使她好几回差点晕倒在工作岗位上。本来身体就不太好的她，从那时起每天出门都要往包里放上速效救心丸，以防不测。“袁宁姐，

休息一下吧，别累着，身体要紧啊！”单位同事们看她这么辛苦，都劝她在家休息，可她拒绝了。

“作为党员干部，在国家和人民最需要的关头，一定要冲锋在前，决不后退。虽然很累很辛苦，但是所有付出都是值得的。”在她高度负责和认真指导下，全市收集的涉疫垃圾全部得到安全处置，未造成任何二次污染。医疗废物规范化管理工作得到省生态环境厅和市委、市政府的充分肯定。

倾心服务 助力企业发展

评估，实行告知承诺制审批。明确专人负责、提前介入、跟踪服务……一系列针对性强的举措进一步加大了生态环境局服务企业、服务项目建设力度。袁宁经常深入基层，到企业调研，指导企业开展工作，每到一处，她都将群众的诉求记在心里。在她的指导下，一大批民营企业项目顺利办理了环评手续，加快了落地步伐，企业诉求也得到了解决。

多年来，袁宁牢记职责使命，克服

困难，砥砺前行，顾大家忘小家，顾群众忘个人，用女性的耐心和坚韧在环保道路上铿锵前行，以自身的行动践行“足迹如印”的初心。

“作为一名基层环保人，我将继续秉承环保铁军精神，急群众之所急，忧群众之所忧，办群众之所所需，切实解决群众关心的热点难点问题，扎实做好生态环境保护工作，做党和人民满意的守护者，用实际行动为建设美丽中国贡献更大的力量。”袁宁表示。①

残疾小哥逐梦电商



戚志强在查看电商订单

□记者 张志新 文/图

12月14日，午饭过后，冬日暖阳透过枝头洒在一个农家小院。随着一阵清脆的微信铃声响起，正躺在一辆轮椅板车上享受“太阳浴”的戚志强不用想就知道是电商“老板”在派发任务。

果不其然，戚志强扫了一眼手机，确实是一位电商“老板”在派发任务。他立即放下手机，抬起双手，转动着身体两侧的轮子，随着轮椅板车来到屋内的电脑桌旁。

由于轮椅板车有2米多长，戚志强先将轮椅板车调整到与电脑桌相对应的最佳位置，然后探起半个身子，塞好一个垫背，接着就熟练地打开了电脑。一通操作，不大一会儿就完成了电商“老板”派发的任务。

今年45岁的戚志强是项城孙店镇石营行政村人，10多岁时患上了类风湿关节炎，后慢慢发展为重度强直性脊椎炎，最终导致下半身瘫痪，只能躺在定制的轮椅板车上生活，至今已有17个年头。

从一开始能够勉强行走，到后来只能坐在轮椅上行动，再到最后必须躺在轮椅板车上生活，戚志强经历了人生中最难熬的岁月。

2013年，戚志强拥有了第一台属于自己的电脑。“既然已经这样，那就勇敢地生活下去。于是我就买了台电脑，想通过学点东西改变自己，后来就慢慢地接触了淘宝客服等一些电商知识。”他说。

在通过几年的学习和摸索后，戚志强掌握了较为丰富的电商知识。最近两年，他每月在电商方面的收入已经达到七八百元，一年下来可以挣到1万余万，已经可以满足他基本的生活开支。

“真的想不到，我在电商中找到了属于自己的一片天地。”戚志强说，“眼下，我正在学习直播带货，未来最大的愿望就是通过电商平台将当地的红薯粉条、白芝麻等特色农产品销售出去，在增加收入改善自己生活的同时，带动更多乡亲致富。”

人生路上坎坷多。由于戚志强没有多少直播经验，在直播带货过程中遇到了不少难题。

在他一筹莫展时，孙店镇党委书记李剑楠得知项城市商务局正在开展电商技能提升、直播带货、创新创业知识等培训后，邀请项城市电子商务公共服务中心讲师张宇迪亲自上门服务，手把手教戚志强提升电商技能，解决了他心中的不少疑惑。

戚志强告诉记者：“不管这条路有多么难，只要心中有梦，脚踏实地向前，就一定能够在梦想路上走得越来越远。”③